

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. 5 »
Extranjero, año. 40 »
Clases é individuos de tropa NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. 5 céntimos l n
Tercera ídem. 10 »
Segunda ídem. 15 »
Primera ídem. 20 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios con-
cionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EL EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.º Pizarro, 15.-MADRID

AVISO

Mañana y pasado, Jueves y
Viernes Santos, no se publi-
cará este diario.

Frente al célebre cuadro

DE

M. Mounkassy

«Cristo ante Pilatos,»

¿Quién no se conmueve ante la obra
maestra del célebre pintor húngaro?
¿Quién no se siente invadido de un san-
to amor al arte al contemplar con ojos
de filósofo, de sociólogo, de jurista y
de político ese inmenso cuadro, esa obra
maestra del pensamiento humano, que
ha recorrido el mundo en triunfo, que
hizo pensar á todos los hombres, ante
ese drama eterno que se repite y se re-
petirá siempre, y que se titula «Cristo
ante Pilatos?»

El pretor hállase sentado en su sitial;
el dorso de una mano sobre la palma de
la otra. Su mirada es vaga, indefinida,
imprecisa. No le importa nada, ni nada
le preocupa la presencia de Jesús. En-
durecido en el oficio, despegado de los
dolores del prójimo, harto de correr
tierras, de contemplar gentes diversas y
diversos usos, á él nada se le da de la
presencia de un delincuente. ¡Ha visto
tantos! ¡Ha sentenciado á tantos! ¿Qué
juez, cuando llega al término de su ca-
rrera, se acuerda de los fallos que pro-
nunció, de las sentencias que firmó, ni
de las consecuencias de las condenas?

Frente al pretor, como figura esencia-
lísima del drama, se halla Jesús, vestido
de túnica blanca, iluminada su divina
faz por la idea sublime del Cristianismo,
por la idea de la redención. Aunque hijo
de Dios, El padece como hombre; pero es
tan grande su misión, tan alta, tiene tal
convencimiento de que la semilla arrojada
por El habrá defrustrificar, de derrumbar
un mundo viejo, carcomido, caduco,
podrido, que, á pesar de mostrarse res-
petuoso con el juez y con las leyes, se
ve en la apostura de su cuerpo, en su
ademán y en las líneas finísimas pero
seguras de su rostro, que no vacila un
instante.

Sabe que ha de ser condenado; pero
sabe que su divina sangre, al ser derrama-
da, cimentará una Iglesia, un mundo
nuevo, derrocará una civilización y le-
vantará del polvo á los esclavos. Sabe
que es necesaria su muerte para que la
redención del género humano se efectúe,
y se mantiene con entereza ante su juz-
gador; porque después de su sentencia
los pobres, los miserables, los caídos,
los vejados, los expoliados, los explota-
dos, los oprimidos, tendrán una perso-
nalidad, serán hombres, y lo serán por-
que habrá de modificarse la psicología
humana, porque habrá de invadir el co-
razón de los hombres la compasión, la
clemencia, porque habrá de aparecer en
las sociedades ese inefable bien, ese bien
que no tiene límites y que se llama la
Caridad.

Y así como en la piscina probática le-
vantará del polvo al paralítico, á aquel
que se pasaba años y más años tendido

en su lecho, pasando por encima de él
las multitudes egoístas, sin que ni una
buena alma le tuviera lástima y le su-
mergiese en el agua que devolvía la sa-
lud, hasta que Jesús le dijera: «Carga
con tu lecho, y anda»; así, al compare-
cer acusado como reo de un delito de
Estado, que predica otras doctrinas que
no son las de los fariseos y las de los
escribas, comparece con serenidad, con
firmeza, pero sin altivez.

Sigamos describiendo el cuadro. A la
izquierda de Poncio Pilatos se hallan
sentados, más que sentados arrellana-
dos, los doctores, los escribas, los farise-
os, los que piensan que el Estado tiene
siempre una misma forma, los que ree-
hazan toda idea nueva, los que repre-
sentan la intangibilidad del egoísmo,
la inviolabilidad de los intereses crea-
dos, la petrificación de la tiranía, de la
barbarie, de la injusticia, cubierta con el
ropaje de la legalidad, con el disfraz de
lo justo; los que creen, como Aristóteles,
que en el mundo son indispensables los
esclavos; que para que unos huelguen y
goeen y se regodeen y refocilen, ha de
haber otros que vivan y respiren el aire
de los tugurios, padezcan hambre, frío,
desnudez, aguantea en sus cuerpos el
bochorno de la canícula, transformen la
materia, sieguen las mieses, labren la
tierra, arranquen de sus entrañas los
metales, carden las lanas, tejan los ves-
tidos para ellos andar desnudos; edifi-
quen palacios, para ellos no tener sino
un zaguami para tirar sus huesos bue-
cando descanso.

Si, á la siniestra mano del pretor se
halla la usura, la envidia, la vileza, la
dureza de corazón, el menosprecio de
la personalidad humana, la ausencia total
de amor al prójimo, hasta el desconoci-
miento del prójimo, puesto que los hom-
bres están clasificados y hasta marca-
dos, para saber de quién son propiedad.

Y estos malvados representan la ley,
el poder constituido, lo intangible, lo
incommovible, aquello á que no puede
tocarse?

Á la derecha mano del pretor se ha-
llan otros doctores fanáticos, bestiales,
temperamento de energúmenos; están de
pie, porque su intemperancia y su intol-
erancia les privan de estar sentados; es-
tán de pie, alargando cuanto pueden su
elevada figura, porque no quieren per-
der ni una palabra, ni un gesto, ni un
detalle del drama que se desarrolla á su
vista; están de pie para azuzar con su
mirada candente, rabiosa, con su voz
estridente, la apatía, la serenidad ó la
indiferencia del juzgador; están de pie,
porque sienten el escalofrío de los san-
guinarios, de los crueles, de los desequi-
librados, al ver entre las garras de la
Justicia al que se atreve á blasfemar del
Estado y de las doctrinas del Estado, y
al que pide algo mejor, menos duro, me-
nos cruel, más generoso, más humano
para los hombres.

Los de la izquierda del pretor, los
sentados, los que creen que ellos son
eternos, que sus crímenes y sus iniqui-
dades deben perdurar, que perdurarán
eternamente, miran á Jesús con ironía
despreciativa, miran á aquel pobre hom-
bre como á un loco, sin crear ni por un
solo momento que su doctrina tenga
importancia ni pueda conmovér á nadie,
ni menos fructificar; con la fiel repre-

sentación de los grandes satisfechos de
la tierra, de los que no consideran se-
mejantes á los que no son ricos, y les
parece justo que sigan siendo eterna-
mente parias, eternamente vejados por
un Estado necio, cruel, representado por
concusionarios, por publicanos, por mal-
versadores de caudales públicos, por los
hábiles, por los bribones, por los que
hacen granjería de todo, y todo lo ven-
den y todo lo compran.

Los de esta mano no sueñan, ni aun
remotamente, con que en la clepsidra y
en el reloj de sol y en el de arena se
marcó ya la última hora de un mundo
caduco. Son los retrógrados, los necios,
los de cerebro estrecho revestido como
los túneles; son el misoneísmo, la inmo-
vilidad, el statu quo; son el obstáculo, la
tremenda montaña que ha de socavar
toda evolución, toda idea, todo progre-
so, retrasando el bienestar humano y
dando origen á los crímenes políticos, á
las guerras civiles y sociales y á todas
las hecatombes de la Historia, hasta el
punto de que no pueda dar un paso la
Humanidad sin chapotear en la sangre
y en el lodo, sin que haya miles de hom-
bres que no sientan el corazón lacerado
y no hayan sido presos, perseguidos,
extrañados de su patria, confiscados sus
bienes, empujados los suyos á los horro-
res del hambre y de la prostitución sólo
porque se atrevieron á disentir de una
estructura social que luego que los con-
denaron se modifica en el sentido que
ellos pedían, ó de una ley imperfecta,
que se perfecciona después que llegan
á bienaventurados padeciendo persecu-
ción por la justicia.

Á esta mano, á la derecha del pre-
tor, están los fanáticos, los malvados
intolerantes, los que no transigen con
más idea que la suya, porque ella es im-
pecable, porque ella es la suma perfec-
ción, la perfección suprema, como si en
ninguna obra humana pudiera existir la
perfección, máxime tratándose de leyes,
de estructuras sociales, de concepciones
del Estado! ¡Cuando todo es mudable!

Frente al pretor, detrás de la figura
divina de Jesús, se hallan los sayones
romanos contentando con la euja de la
lanza al populacho, y este conglomerado
de hambrientos, desharrapados, de
mugrientos; esta masa amorfa de esclavos,
de embrutecidos, de bárbaros, de
soeces, de encanallados, de ignorantes,
de irredentos, se poseen en las puntas de
sus pies descalzados, alargan cuanto pue-
den el cuello, crispando los puños, y con
boca descomunemente abierta en forma
de óvalo, separadas un palmo una de
otra las dos quijadas, mostrando unos
dientes horribles, gritan: «¡Suelta á Bar-
rabás! ¡Suelta al ladrón de Barrabás!
¡Danos á Barrabás, y crucifica á Jesús
de Nazareth!»

El pueblo, la muchedumbre, en el
cuadro de Mounkassy, como en todos
los tiempos, como ahora, pide la muerte
de los que vienen á redimirle.

Y Pilatos, hombre despreocupado,
despreocupación adquirida por el roce y
el desgaste con varios pueblos y diferen-
tes civilizaciones, impasible ante la esce-
na que se representa á sus ojos, no dán-
dola gran importancia, pues á sus ojos,
ciudadano romano, no la tiene, ni aque-
lla gente fanática, ni aquellas preocupa-
ciones necias; dispuesto casi á perdonar

á Jesús, al oír los gritos del populacho
ebrio, que quiere la libertad del malvado
y la condena del Redentor, temeroso
como político, como lo son los histrio-
nes de todos los géneros, de que el po-
pulacho no los considere, no los aplau-
da, temiendo desagradar á Tiberio y
perder su destino, se encoge de hom-
bres y dice para su fuero interno: «¡A
mí qué me importa Jesús ni Barrabás!
¿Queréis una víctima? ¡La tendréis!»

Y aquí dejamos el recuerdo del her-
mosísimo cuadro de Mounkassy, que fué
comprado por un judío en 500.000 fran-
cos, comerciando después con él, alquilán-
dolo para celebrar Exposiciones públi-
cas, á franco la entrada, y de cuyas
Exposiciones, y de otros pueblos cultos,
obtuvo 2.000.000 de francos de ganancia;
para recorrer nuestra memoria y ver el
número de doctores de la ley, de
fariseos, de escribas, de pretores, de
Poncios y de políticos ruines y malva-
dos que hemos conocido, y que serían
capaces, por un puesto, por un acta, por
un destino, por conservar una cartera ó
una presidencia, de encarcelar, de matar,
de extrañar, de desterrar, de perseguir
y de crucificar al Hijo de Dios, por
que el populacho no le gritase, no lo hi-
ciera caer en desgracia con su Tiberio;
de fanáticos y de degenerados que co-
meterían toda clase de infamias y de tro-
pelas por no soltar el Poder; y son tan-
tos, tantos, tantos, que nos falta espacio
para nombrarlos á todos; y nosotros,
que somos la suprema galantería, no
queremos, por omisión involuntaria,
malquistarnos con ninguno.

Don Diego Saavedra Fajardo.

En favor de los sargentos

Hasta ahora ha sido el sargento pospuesto
á otras clases que, si merecedoras de buena
retribución por la importancia de sus servi-
cios, como lo es, por ejemplo, el obrero her-
rador, no debe continuar la desigualdad que
vamos á hacer notar.

No pretendemos ni por nuestra mente
pueda pasar, que á un obrero herrador, cuyos
servicios repetimos que son de gran importa-
cia, se le merme el modesto sueldo que disfruta,
y que más bien aumentaríamos; pero es preciso
que el sargento no sea menos retribuido que
las clases que á él están equiparadas en suel-
dos y en muchos casos en consideraciones.

Un obrero herrador reúne en nuestras
plazas africanas, entre sueldo y el 10 y el 50 por
100, 165 pesetas mensuales.

Un sargento sólo tiene 80 pesetas en núme-
ros redondos, y si percibe el plus de reengan-
che, llega á reunir 110 pesetas; cantidad que,
aun cuando fuese aumentada en el 50 por 100
de las 80 pesetas de dicho plus, como es de
justicia se disponga, sólo se elevaría á 125,
menor en 40 de la que percibe el herrador.

Estas comparaciones justifican el desam-
paro en que vive el sargento y revelan la in-
diferencia ó la ignorancia en que se está de
la misión que tiene, del papel que desempeña,
ó que debe desempeñar, y hace comprender
bien á las claras la necesidad de que este es-
tado de cosas varíe en bien del mejor servicio
de la Patria y del Ejército.

El sargento, ya lo venimos diciendo, debe
tener un sueldo de 125 pesetas mensuales,
con el aumento de 15 por quinientos; esto
es, que á los cinco años de sargento tendrá
140; á los diez, 155; á los quince, 170; á los
veinte, 185 y á los veinticinco, 200 pesetas,
si por circunstancias que no son del caso
dejó de ingresar en el Cuerpo de oficiales.

Y claro es que había de cesar toda esa
monserga de pluses de reenganche y de bene-
ficio del pan, para reducir á un tipo fijo su
paga, elevando al par el empleo en considera-
ciones y prestigio; cosas que van en favor de
la misma disciplina y de la mayor autoridad
del mando.

Subasta defectuosa

Varios suscriptores y amigos nos llaman
la atención, y nosotros nos permitimos dirigir
la advertencia al señor ministro de Hacienda,
sobre una subasta anunciada en la Gaceta
correspondiente al día 14, para la impresión
de los Boletines Oficiales de Ventas de Bie-
nes Nacionales.

Parece que se quiere centralizar en Madrid
ese servicio concerniente á las 49 provincias,
haciendo venir aquí el original de los 48 Bo-
letines de fuera de Madrid, y remitiendo des-
pués á las provincias los periódicos impresos.

Se prohíbe á los impresores que toman
parte en la subasta que hagan proposiciones
menores de cinco céntimos de peseta cada pliego;
de modo que aunque algunos licitadores qui-
sieran beneficiar al Estado con ofertas más
favorables, no pueden hacerlo.

Como el precto de cinco céntimos es con-
veniente, según parece, y se da el caso de que
sean varios los que quieran hacer el servicio
en esas condiciones, el pliego que regula la
subasta dispone que se adjudicará el contrato
á la proposición primeramente presentada.

Los impresores de Madrid se han disputa-
do, poco menos que á tiros, el número 1, ac-
diendo el día 5 con notarios que diesen fe de
que eran los primeros que habían llegado,
pasando la noche en la puerta del Ministerio
haciendo cola, que para estas noches prima-
verales es una ocupación reconfortable; hasta
rogando á los porteros del Ministerio para
que éstos les abriesen las puertas á media
noche, etc., etc.

Y los impresores de provincias ponen el
grito en el cielo, porque en algunas capitales
no se recibe la Gaceta sino dos días después
de publicada, y en las más próximas á Ma-
drid un día después; y por tanto, disponiendo
el anuncio que las proposiciones preferidas
serían las primeramente presentadas el día 5,
están de hecho despojados del perfecto dere-
cho que para optar á este servicio les asiste
como á los impresores madrileños.

A nuestro juicio no procede la centraliza-
ción pretendida; y lo que debe hacer el señor
Rodríguez es anular esa subasta y disponer
que se celebren otras parciales en la capital
de cada provincia para contratar en ellas sus
Boletines respectivos.

Personal del material de Artillería

Lamentamos muy de veras la inter-
pretación errónea, publicada en este pe-
riódico el 6 de los corrientes, de nuestro
modesto estudio, insertado en estas mis-
mas columnas el 29 de Marzo próximo
pasado, sobre el último escalafón de es-
te personal.

Con el objeto de que no surjan más
reformadores, rogamos al excelentísimo
señor general Luque, ministro de la
Guerra (que tanto se ocupó del bien del
personal que nos ocupa), promulgue, lo
más pronto posible, el Real decreto
aprobando el expediente (que según
nos dicen obra en su poder) de la reforma
del antiguo Reglamento de dicho
personal, por quinientos y sin más
asimilación militar que las consideracio-
nes establecidas en la Ley con titutiva
del Ejército; y se lo agradecerán segu-
ramente la mayoría de los individuos
que componen el personal del material
de Artillería.

Tácto.

La Necrópolis

En los salones de la Alcaldía-presidencia se han expuesto recientemente las acuarelas que representan el conjunto y diversos detalles de las obras de la Necrópolis, destacándose entre ellas las referencias al panteón de hombres célebres, que tanto por sus dimensiones como por lo artístico de sus líneas, ha de resultar un soberbio monumento.

Construyese la Necrópolis, como ya es sabido, en la parte Este de Madrid, sobre la carretera de Vicalvaro, y ocupará una extensión de más de un millón de metros cuadrados, de los cuales, ochocientos mil quedarán cercados por grandes muros, verjas y pórticos de piedra. El resto del terreno formará una alameda exterior ó zona de defensa.

En el centro de los terrenos en que se está construyendo la Necrópolis hay un cerro ó prominencia que viene á dar á toda la extensión de ellos una forma cónica. Aprovechando esta conformación del terreno se ha modificado la superficie, escalonándola en cinco grandes mesetas, con desnivel de cinco metros entre unas y otras y parapetadas por galerías de nichos de sólida construcción. Sobre estas galerías, y siguiendo la alineación de arco de círculo por ellas indicada, se construirán los panteones particulares.

En el centro de la Necrópolis, y descolgando sobre todos los demás panteones particulares por sus dimensiones y situación privilegiada, es donde ha de construirse el panteón de hombres célebres, recientemente proyectado por iniciativa del actual alcalde, señor Francos Rodríguez. Es de planta circular, de 38 metros de diámetro en la base y otros 38 metros de altura. Podrán hacerse 250 enterramientos y habrá una galería de mausoleos, un arco central de nichos y columbarios para cenizas. Variedad de rampas de suave pendiente darán acceso á las mesetas y al panteón de hombres célebres, pudiendo subir hasta éste los carruajes con toda facilidad.

Para llegar hasta la Necrópolis podrán utilizarse dos caminos: uno que partiendo de la Ronda del Retiro irá en línea recta por la calle de O'Donnell, y otro, el actual de la calle de Alcalá y carretera de Vicalvaro. Este último no será utilizado por los cortejos fúnebres, que habrán de ir precisamente por la calle de O'Donnell, pudiendo reglamentarse las condiciones para verificarse en horas determinadas y utilizándose también tranvías especiales. Los caminos salvarán los grandes desniveles de los barrancos de la Elipa y Abroñigal por hermosos viaductos.

El trazado general de la Necrópolis es el de una cruz griega inscrita en grandes círculos é incluidos éstos en un gran «losange» cercado por los muros y las verjas.

Las obras costarán, en su totalidad, ocho millones de pesetas; para su ejecución se fijó un plazo de seis años. Se hallan ya casi terminados los desmontes, que representan un movimiento de tierras de dos millones de metros cúbicos; la red de alcantarillado, que tiene un desarrollo de cinco kilómetros; gran parte de los muros de cerramiento, que alcanzarán una longitud de tres kilómetros y medio, y casi todas las grandes galerías de nichos.

La Necrópolis fué proyectada hace veinte cinco años por los ilustres arquitectos señores Arbós y Urioste, siendo aprobados sus trabajos en concurso público. Buscando años después mejoras en sus condiciones económicas, principalmente, introdujeron reformas en el proyecto los Sres. Domínguez Ayerdi y García Nava, aceptando este último en parte el trazado primitivo de cruz griega, tan adecuado á la forma y superficie del terreno y á la división en mesetas, sin grandes movimientos de tierra; pero como se aumentaba considerablemente la superficie, hubo de ampliar el trazado, duplicándolo, es decir, formando dos centros: el primitivo y el secundario, que está inmediato al cementerio actual de Nuestra Señora de la Almudena.

Para la realización económica del proyecto llevó á efecto el Sr. Sánchez de Toca una operación de crédito con el Banco de España por valor de diez millones de pesetas.

Las obras se hallan actualmente en un período de gran actividad y en estado de notable adelanto de los trabajos, lo que permite esperar que dentro de un espacio de tiempo relativamente breve tendrá Madrid una gran Necrópolis y definitivamente resuelto el problema de los enterramientos.

Provincias

Noticias de Melilla.

Melilla.

El batallón de Cazadores de Melilla, que pernoctó en Nador, salió á efectuar un paseo militar por el territorio de Beni bu-Ifrur.

Las tropas comieron el primer rancho en el zoco El Jamis, y entraron en Zeluán á las doce de la mañana.

El regreso á Nador se emprendió á las dos y media de la tarde por la llanura de Bu-Erg.

A las cinco y media llegaba el batallón al campamento.

Durante la última etapa cayó un fortísimo aguacero.

El recorrido ha sido de 45 kilómetros.

El capitán general está dispuesto á que estos paseos, suspendidos hace tres meses, á consecuencia de los temporales, se repitan con toda la frecuencia que permita el estado del tiempo. En breve formarán parte de tales expediciones los nuevos reclutas, para ejercitarse en las marchas de resistencia.

Los sucesos de Fez no han tenido hasta ahora eco en el Rif. Corre, sin embargo, el rumor de que algunos kabileños han marchado á Tazza para unirse á las fuerzas rebeldes.

La «Nautilus».

Ferrol.

A las diez de la mañana ha salido la corbeta «Nautilus», remolcada por el «Antelo». Al salir se enredó y rompió el cabo de tracción, teniendo que trabajar los buzos durante siete horas para desenredar el cabo.

A las seis de la tarde estaba la «Nautilus» fuera del puerto.

El viaje de instrucción ha sufrido alteración en el itinerario, pues el buque irá á Canarias y desde allí visitará varios puertos del Brasil, regresando á Ferrol en el mes de Septiembre próximo.

De las Baleares.

Palma de Mallorca.

El Ayuntamiento ha acordado elevar al Gobierno una exposición pidiendo la instalación en ésta de una Fábrica de Tabacos y convocar una asamblea de todos los Ayuntamientos de la isla para solicitar que se autorice el libre cultivo del tabaco en este Archipiélago.

Se ha discutido también en el Ayuntamiento detenidamente la entrada en la población de vehículos durante los días de Semana Santa.

Defendían la libre circulación de carruajes los republicanos y la combatían los conservadores, y se acordó por mayoría prohibirla desde las diez de la mañana del jueves hasta pasado el viernes.

Los excursionistas escolares de la Universidad de Barcelona han salido esta mañana para Manacor, en donde visitaron las cuevas llamadas de Hans Draach. Mañana, á bordo de un buque, harán una expedición á Torrent Pareys. En breve obsequiará el Círculo Mallorquín con un banquete al compositor don Miguel Marqués.

El «Alfonso XIII».

Cádiz.

Nuevos cablegramas de Vera Cruz dicen que ha entrado en el puerto el vapor «Alfonso XIII» sin averías y que el día 16 emprenderá su regreso reglamentario á Santander y Coruña.

Vapores trasatlánticos.

Cádiz.

Comunica el capitán del «Patriote de Sartrégué» que el domingo último, ó medio día, se hallaba sin novedad á 180 millas del Cabo de San Roque, y el capitán del «Antonio López» dice que el mismo día se hallaba también sin novedad á 260 millas de Nueva York.

Huelga de pesqueros.

Huelva.

Ha llegado una numerosa Comisión de fabricantes de conservas y representantes de la Cámara de Comercio de Ayamonte.

Su viaje tiene por objeto comunicar al gobernador civil el estado de la huelga que sostienen los pescadores y los operarios de ambos sexos de aquella fábrica de conservas.

He tenido ocasión de hablar con los comisionados.

Dijéronme que le huelga obedecía á la intransigencia de los operarios, que exigen un jornal elevadísimo, impidiendo fabricar conservas en iguales condiciones que otras fábricas nacionales y extranjeras.

Los patronos se muestran dispuestos á aceptar igual tarifa que las otras fábricas, al objeto de llevar á los mercados extranjeros sus productos en igualdad de precios.

A las cinco de la tarde han visitado los comisionados de Ayamonte al gobernador.

Cadáver de un marino.

Cádiz.

En aguas de Bonanza ha aparecido el cadáver del marino inglés John Williamson, que desapareció el 29 de Marzo último.

El ahorro

El ahorro es la base de la prosperidad y de la fortuna; pero no es fácil acostumbrarse á ahorrar cuando se tiene por costumbre de gastar todo lo que se gana. Para ahorrar hace falta una voluntad enérgica y una decisión inquebrantable.

Esta voluntad y esta decisión caben sólo en el que reflexiona sobre su porvenir y sus intereses, y trata de aprovechar el tiempo de una manera eficaz y ventajosa. El que procede sin discernimiento, el que prefiere satisfacciones

efímeras y superfluas á beneficios sólidos y positivos, gasta ó malgasta el tiempo y el dinero, sin comprender el perjuicio grande que á sí mismo se origina.

El dinero hace al hombre libre, le ofrece una vida regalada, le rodea de comodidades y le presenta más digno á los ojos de los demás. Le presenta, sí, más digno, porque como nada necesita de nadie, no tiene que sufrir desaires y humillaciones.

La mayor conquista del hombre es ser libre é independiente, y poder atender á sus necesidades con sus propios recursos.

Así halla despejado el camino para marchar adelante, para realizar otras aspiraciones, para elevarse á las alturas.

El que pisa en terreno firme, el que quiere subir en un salto corre el peligro inminente de caer. El que no tiene aspiraciones y porque se ve pobre cree imposible mejorar de fortuna, es un desgraciado que merece compasión.

Infinitos casos pueden citarse de hombres que con su laboriosidad y su inteligencia se han creado una posición cómoda y desahogada.

No puede asegurarse que todo el que se proponga ha de llegar adonde otros llegaron, pero sí se ha de creer que el que no pone los medios para conseguirlo, se declara un ser inepto, falto de amor al trabajo, al orden, á la economía y al ahorro.

No es privilegio de los adinerados el hallar empresas serias que les guarden el dinero y les paguen intereses, pues se expiden libretas de ahorro desde una peseta.

Es posible que para algunos aun el desprenderse de tan corta cantidad sea un sacrificio; pero ¿á qué aspira el hombre que no está dispuesto á hacer ningún sacrificio para mejorar su suerte?

LA AVIACION

El «raid» París-Madrid.

Ya se ha ultimado el programa definitivo de la carrera de aeroplanos de París á Madrid.

La salida será de la capital de Francia y la primera etapa en Angulema, población que ha destinado 50.000 francos para premios.

La segunda etapa se hará en Biarritz, donde habrá un control que evitará la llegada apolonada de aviadadores á San Sebastián.

Los aviadores permanecerán en esta población tres fechas, haciendo pruebas con premios ofrecidos por el Ayuntamiento y otras entidades.

La ruta de San Sebastián á Burgos es la peor.

Tribunales

Atropello.

Lorenzo Alonso conducía el día de autos un carro cargado con botellas de cerveza; la inula del carro se espantó y emprendió veloz carrera, atropellando á un señor que en aquel momento atravesaba la calle, causándole varias lesiones.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, acusó en la tarde de hoy ante la Sección primera al conductor Lorenzo, por los hechos referidos, como autor de un delito de lesiones graves, pidiendo por este delito la condena del acusado.

La defensa, á cargo del distinguido letrado Sr. Alvarez Arranz (D. José), en elocuente informe solicitó la absolución de su patrocinado.

Bromas de Carnaval.

Uno de los días del Carnaval de 1908 un golfo, abriendo la portezuela de un coche que iba por la Castellana, se apoderó de un bolsillo de mano, en el cual había dinero y un reloj de oro con brillantes, y cuyo bolsillo llevaba una señora que ocupaba el coche.

El fiscal, Sr. Martínez Campos, acusaba provisionalmente al golfo como autor de un delito de hurto con la agravante de vagancia; pero en el acto de la vista celebrada en la tarde de hoy, después de la prueba práctica, modificó sus conclusiones, acusando al procesado, de acuerdo con las pretensiones de su defensor, que lo fué el hábil letrado Sr. Perostrenal (D. Fermín) como autor de un hurto con la atenuante de ser el culpable menor de diez y ocho años.

Diario Oficial

(Del día 12 Abril 1911.—Núm. 82.)

Infantería.

Retiros.—Por edad el coronel D. Valeriano Sanz; los comandantes D. Aniceto Castañeda, D. Manuel Fidalgo y D. Francisco Marco; el capitán (E. R.) D. Celestino Romero y el ídem de E. M. de P. D. Francisco Soredo.

Destinos.—Ayudantes de profesor en la Academia los primeros tenientes D. José González Deleito y D. Manuel Vierna.

Profesor del Colegio de María Cristina el capitán D. Emilio Zubiri.

Artillería.

Ascensos.—A capitanes los primeros tenientes (E. R.) D. Francisco Lliteras y don Francisco Morales destinándose el primero á la Comandancia de Menorca.

Carabineros.

Gratificaciones.—Se concede la gratificación de 480 pesetas á los subalternos que lleven doce años de oficial, diciendo que se pida á Hacienda cantidad para esta atención, por no haberla en presupuesto.

Colocación.

Excmo. Sr.: Considerando atendibles las razones expuestas por V. E. en escrito de 20 del mes próximo pasado, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien concederle la autorización que solicita para proponer á este Ministerio la colocación en comandancias, con el fin de prestar servicio en comisión, si lo desean, de los capitanes (E. R.) de ese Cuerpo, procedentes de las guerras coloniales, siempre que no exista causa ó motivo que para ello les inhabilite; debiendo ser propuestos para destino á las comandancias donde sean más necesarios sus servicios para auxiliar los trabajos de oficinas, no disfrutando más devenos que el sueldo de activo, sin opción á gratificaciones de mando, equipo y montura.

Es asimismo la voluntad de S. M. que dichos capitanes sean plazas desmontadas, dada la índole de su destino, y sin que su colocación implique aumento de plantillas, ni afecte á la organización actual de ese referido Cuerpo.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 11 de Abril de 1911.—Luque.

Señor director general de Carabineros.

Martínez del Campo

Ayer mañana falleció repentinamente en esta corte D. Eduardo Martínez del Campo.

Perteneciente á distinguida familia de Burgos, después de cursar con aprovechamiento la carrera de Derecho entró por oposición en la carrera judicial, en la que llegó á presidente del Tribunal Supremo.

En el último Gobierno que presidió el Sr. Moret fué elevado á consejero de la Corona, ocupando la cartera de Gracia y Justicia.

En la actualidad era vocal de la Comisión general de Codificación del Consejo penitenciario y de la Junta Superior de Prisiones.

Estaba casado con una hija del presidente del Senado, Sr. Montojo Ríos.

Oposiciones á la Tabacalera

Según se nos comunica autorizadamente, para conocimiento de aquellas personas á quienes les pueda interesar, nada ha resuelto la Compañía, ni por ahora piensa resolver, acerca de la celebración de nuevas oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de empleados de la misma.

Entierro del conde de Tejada Valdosa

Ayer tarde á las cuatro, se ha verificado el entierro del distinguido hombre público, y á pesar del mal estado del tiempo, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Por disposición del finado el entierro debía celebrarse con gran modestia, pero sin embargo, se le han rendido los honores debidos á su alta jerarquía.

La familia Real ha enviado representación.

El Gobierno en pleno ha acudido al fúnebre acto, en el que se veían numerosas representaciones del Congreso y del Senado y del gran mundo.

Todas las carrozas de gala del Sena-

do con 24 porteros y ujieres con hachas encendidas, han formado parte del cortejo.

Una sección de la Guardia civil montada rompía la marcha, y á la hora de celebrarse la conducción han doblado las campanas de todas las parroquias de Madrid.

Descanse en paz el respetable hombre público, y reciba la familia doliente el homenaje de nuestro sentimiento.

Hundimiento en una fábrica

Alicante, 11.

Se ha hundido una fábrica en construcción situada frente á la playa de Babel.

Era propiedad de una Sociedad francesa.

Actualmente trabajaban en ella unos cien obreros.

La catástrofe ha sido motivada por haberse inclinado los pilares que debían sostener la techumbre.

Hasta ahora sólo se sabe que hay dos muertos y varios heridos.

Incendio en Bilbao

Bilbao, 11.

A consecuencia de un incendio ha quedado destruída la fábrica de camisas instalada en la calle de Ollerías Altas.

Los esfuerzos de los bomberos resultaron inútiles y los tres pabellones de que constaba la fábrica quedaron reducidos á escombros.

Las grandes existencias que había en almacenes también se quemaron.

Todo estaba asegurado.

La cuestión de Marruecos

La situación dentro de Fez sigue siendo la misma. Escasean los víveres y el carbón.

El Maghzen ha decidido no emprender nuevos ataques contra los beninitir hasta asegurarse la lealtad de las demás kabilas, haciéndoles creer que van á recibirse grandes contingentes de Caballería para reforzar las mehallas y apelando á toda clase de argumentos, incluso el de sacrificar al Glani.

Esto no deja de tener sus inconvenientes, porque el Glani es una potencia en Fez, que cuenta con muchos incondicionales.

Dícese, con gran verosimilitud, que las kabilas exigen como primera condición para negociar con Muley Hafid que todos los militares europeos abandonen inmediatamente Fez y Xerarda.

Añádese que ante el convencimiento de que las kabilas no le ayudan, se inclina á transigir y á rogar á los militares que salgan de Fez con conveniente escolta.

Háblase de reuniones celebradas por los militares para tomar acuerdos.

Los rebeldes, á pesar de las lluvias, siguen quemando todos los aduares de los alrededores de Fez, hasta un kilómetro de las murallas, y saqueándolos después.

La intervención de Alemania ha echado un poco de agua á los calores del Gobierno francés.

M. Chambo, embajador de Francia en Berlín, celebra estos días frecuentes conferencias con el ministro alemán de Negocios extranjeros á propósito de los asuntos de Marruecos.

Por nuestra parte seguimos efectuando ejercicios y prácticas de concentración.

Verifican estos ejercicios los Cuerpos siguientes:

Un regimiento de Infantería de Marina, en San Fernando.

Los de Mallorca, Guadalajara y octavo de Artillería, en Valencia.

La cuarta división en Andalucía, y, sobre todo, el regimiento de Caballería de Vitoria y el 12 de Artillería, en Granada.

Cuanto oposiciones se hacen sobre la marcha de estas unidades son completamente gratuitas.

Pippermint

TÓNICO,

REFRESCANTE,

DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-

colérico.

GECKÈRES REVEL (France)

Casa fundada en 1796.

El cartel de la envidia

—Déjese vuesa merced de envidias, y tenga presente que con la envidia no se va a ninguna parte; y ahora que la palabra envidia ha brotado de mis labios, voy a contarle a vuesa merced una cosa que sucedió ya hace muchos años a tres enamorados por razón de la envidia.

Pues verá vuesa merced: corrían unos tiempos en la que doctrina de nuestra Santa Madre Iglesia no sólo no era observada, sino que la juventud, pendenciera de suyo y amiga de amores, asaltaba claustros y robaba doncellas.

Ni la continua vigilancia de los corregidores, seguidos de su ronda de alguacillos, valientes de boca y tardos en desanar la espada, ni el temor a la Santa Inquisición, lograban poner freno a los escándalos y pendencias, en las que siempre quedaba alguno caído en la calle para no levantarse jamás.

Si vuesa merced, que no ha conocido aquellos tiempos por razón de su edad, leyera al menos las tradiciones y leyendas que de ellos conservamos, seguramente se escandalizaría como todos los que viven en el temor de Dios han hecho y hacen, cuando recuerdan hazafías tan singulares ó leen los hechos que se cometían.

Pues verá vuesa merced: tres calaveras, tres jóvenes que jamás daban con su cuerpo en la cama sin haber andado antes á cuchilladas, amaban á tres mujeres de las que decía el vulgo que sólo eran comparables sus bellezas á sus muchos pecados.

Rubias las tres, cuajadas de gracias y encantos, encerraban en un zapato de seda un pie tan chiquitito, que causaba la envidia de las mujeres; cubrían de riquísimas telas un cuerpo maravillosamente delineado, y bajo una nariz digna del pincel de un artista se destacaban los labios rojos como cerezas y tras ellos los dientes blancos y menuditos.

No sé si la casualidad ó el demonio, amigo de enredos é inspirador de malos sentimientos, hizo que las tres mujeres viniesen á vivir en la misma calle, ocupando cada una la casa contigua á la otra; y era de ver, cuando las tres se asomaban á sus respectivos balcones, las frases que doctores y bachilleres, grandes y chicos les dirigían ávidos de ser dueños de tan peregrinas bellezas.

Reptó á vuesa merced que aquellos tiempos eran unos tiempos muy malos, porque la mayoría de los amores se alcanzaban á cinta

razos, y ya podía hacer una raya en la pared la jenzuela que no tuviese su historia amorosa manchada con la sangre de un galanteador poco diestro ó poco afortunado.

Pudieron conseguir el corazón de las tres mujeres los tres calaveras que le he dicho, y desde entonces fueron la envidia de sus compañeros y el anhelo de las demás mujeres.

Arrogantes, satisfechos por su triunfo, pasaban como general victorioso la calle, en espera de que se abriese el balcón y asomase ella para empezar una plática de amores que terminaba con la luz del nuevo día.

Sin embargo, entre los tres amantes no existía mucha cordialidad, y el demonio, que, como ya le he dicho, es enredador é inspirador de malos sentimientos, se encargó de echar leña al fuego.

Sostenía el primero que su amada era, de las tres, la más guapa, parecer con el que no estaba conforme el segundo ni el tercero, que á su vez defendían á capa y espada que las suyas eran las más hermosas.

Más de una vez agrióse de tal modo la cuestión, que lo aereos brillaron, sintiéronse voces, llegó la ronda y terminó el asunto con unos cuantos palos y diez ó doce golillas de medio muertos á cintarazos; porque era de ver cómo los pendenceros, al llegar la justicia, olvidaban su querrela y juntos la emprendían con la autoridad.

Corrió de boca en boca el motivo por el cual todas las noches movíase pendeñencia en la calle donde vivían las tres bellezas de mi cuento, y el vulgo caprichoso dictó sentencias, sucediéndole lo mismo que á los amantes.

Unos sostenían que la primera era la más guapa, otros que la segunda, una buena parte defendía á la última, y tal *maremagnum* se armó, que se hizo la cuestión del día y no pocos fueron á parar á los calabozos del Santo Oficio.

En tanto, el amante primero, envidioso de la hermosura de las otras, ideó una cosa que, por lo originalísima y atrevida, fué del agrado de todos.

En un pedazo de lienzo grande hizo escribir estas palabras:

Aquí vive la mujer más guapa de España,

lienzo que clavó en la puerta de su amada.

Al ver aquel cartel, especie de reto, el segundo, furioso de envidia, compró otro pedazo de lienzo, y escribiendo en él:

Aquí vive la mujer más guapa del mundo,

lo colocó también en la puerta de la casa habitada por la mujer á quien amaba.

El asombro del tercero no tuvo límites. ¿Qué haría él para ponderar la belleza de su novia?

Decir la mujer más guapa del gobo era lo mismo que decir del mundo, y, sin embargo, él quería poner un letrero en el que resultase la hermosura de su amada por encima de las demás.

La envidia agolpaba ideas á su cerebro; se encerró en su casa, pensó mil cosas, y, por fin, alegre y decidido, se lanzó á la calle.

A la mañana siguiente los transeúntes leían en la tercera puerta este letrero:

Aquí vive la mujer más guapa de esta calle.

Como es natural, el asunto terminó con las espadas, y dos de ellos cayeron al suelo para no levantarse jamás.

Conque déjese vuesa merced de envidias, que con envidias no se va á ninguna parte.

Antonio Paso.

Sangriento motín

Sin grandes detalles se ha tenido noticia de que en el pueblo de Canillas del Aceituno (Málaga) ha estallado un violento alboroto á causa de los Consumos, y que hay que lamentar sensibles desgracias.

Dícese que el origen del motín fué que varios agentes ejecutivos del Ayuntamiento embargaron siete cerdos á un vecino, quien reclamó al alcalde.

La autoridad trató de detenerlo, y gran parte del vecindario organizó una manifestación de protesta.

Presentóse la Guardia civil, intentando disolver los grupos; pero entre civiles y paisanos se entabló una lucha encarnizada, sonando varios disparos y resultando muertos dos vecinos y heridos gravemente cinco.

La nota oficiosa del gobernador de Málaga dice así:

«Herido el cabo-comandante del puesto de Canillas por personas del partido republicano. Salgo con las fuerzas disponibles para capturar á los autores é instruir diligencias.»

También recibió la primera autoridad de la provincia un oficio del alcalde de Vélez-Málaga, en que se le dice:

«El alcalde de Canillas me ha comunicado que á la una de la tarde revolucionarios republicanos se han levantado en armas y han pretendido asaltar el cuartel de la Guardia civil. Oyense disparos; llegan noticias de que

hay muertos y heridos, y urge la concentración de fuerzas.»

El propio alcalde de Vélez terminaba comunicando al gobernador que había marchado á Canillas de Aceituno el capitán de la Guardia civil.

En conferencia telegráfica celebrada á última hora con el gobernador anuncia la citada autoridad que han llegado á Vélez dos detenidos y un herido, y que el Juzgado instruya sumario.

Según han manifestado los que condujeron el herido, los embargos por débitos de Consumos se verificaron el día anterior al de los sucesos, y á la mañana siguiente gran número de vecinos, en actitud belicosa, presentóse al alcalde y le exigieron la devolución de los efectos embargados.

El alcalde se negó á acceder, y entonces los amotinados se los sustrajeron violentamente. En vista de tal proceder, el alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil. Esta hizo las intimaciones de rigor, y para contener á los revoltosos vióse precisada á repeler la agresión. Resultó herido el comandante del puesto de Canillas.

Otros informes presentan á dicho pueblo levantado en armas para implantar la República. Sin duda, como casi todos los amotinados eran republicanos, se ha atribuido ese carácter á la protesta.

Para subsanar estas deficiencias, el gobernador ha ordenado al alcalde de Vélez-Málaga que envíe propios á Canillas.

Teatro de la Princesa

El Sábado de Gloria, en función extraordinaria y fuera de abono, se verificará el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza, con la primera representación de la obra en cinco actos y en verso, original de Edmond Rostand, traducida por los señores Martí, Tintorer y Via, titulada «Cyrano de Bergerac».

Esta célebre obra, cuyo estreno por la compañía María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza constituyó uno de los sucesos teatrales de éxito más resonantes y de la que el público de Madrid conserva el más interesante recuerdo, será representada con todo el decorado, trajes, muebles, armas y atrezzo construido de nuevo para esta reaparición, y la «mise en scène» de ahora no tendrá nada que envidiar á aquella con que se estrenó en Madrid la traducción de «Cyrano de Bergerac».

LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 10	DÍA 11
4 POR 100 PERPETUO EXTERRA		
Fin corriente.....	88 75	83 80
Fin próximo.....	00 00	00 00
Serie F, de 50.000 pesetas.....	84 35	84 40
» E, de 25.000.....	85 10	84 50
» D, de 12.500.....	85 00	85 50
» C, de 5.000.....	87 35	86 50
» B, de 2.500.....	00 00	00 65
» A, de 500.....	87 45	87 60
» G y H de 100 y 200.....	00 40	00 65
En diferentes series.....	86 85	86 90
AMORTIZABLE 5 POR 100		
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 50	102 00
» E, de 25.000.....	001 75	101 95
» D, de 12.500.....	101 75	102 75
» C, de 5.000.....	101 85	101 80
» B, de 2.500.....	101 85	100 80
» A, de 500.....	101 85	101 90
En diferentes series.....	450 80	102 00
BANCOS Y SOCIEDADES		
Acciones del Banco de España.....	333 00	451 00
Idem de la Compañía de Tabacos.....	000 00	388 00
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	346 00	000 00
Idem Unión de Explosivos.....	90 00	309 00
Azucarera preferentes.....	50 05	50 50
Idem ordinarias.....		00 00
CAMBIO HORAS DEL EXTRANJERO		
Paris, á la vista.....	8 50	8 50
Londres á la vista.....	27 48	00 00

Noticias

Ayer mañana, al conducir 19 presos la Guardia civil, con destino al penal de Ocaña, y al subir á uno de los coches en la estación del Mediodía, se dió á la fuga uno de los reclusos, Santiago Moreno Bruno, sentenciado como uno de los autores del robo de la catedral de Sigüenza.

La pareja de la benemérita no pudo hacer nada por la captura del fugado por temor de que se dieran á la fuga los restantes.

Se trabaja para lograr la detención del fugado.

En Campo Real tuvo la desgracia Mercedes Harrens Adán, de setenta y dos años, que se le prendieran fuego las ropas al calentarse en un brasero, produciéndose gravísimas quemaduras, de las que falleció á las pocas horas.

Imprenta y Litografía «El Porvenir»
M. de Velasco y Compañía.
Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

78

MEMORIAS

75

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ.

76

le mostró el camino y el sistema ya tomado y empezado contra los demás Borbones que aún reinaban? ¿Cierro es que Bonaparte hizo mención de mí, proclamando una vez sola, sino muchas: no tenía más pretexto ni más sombra de pretexto, para buscar disculpa á las enfermedades que cometo en Bayona; mas si no hubiese habido tal proclama, ¿habría dejado de llevar á efecto sus deseos y sus intentos acerca de la España? ¿Hizo alguna proclama en contra suya el pontífice romano que había venido á consagrarlo, que le había concedido tantas cosas, que reconoció á su hermano, sin tardarse, como Rey de Nápoles, y que por agradarle había cedido sus fronteras y puertos á los miserables emigrados de aquel reino que iban buscando asilo y huyendo de la muerte á los Estados Pontificios? ¿No le atacó del mismo modo, al mismo tiempo y con las mismas artes y perfidias que á nosotros? De otra parte, si se sentía agraviado por nosotros, ¿quién le estorbó mostrarlo, pedir satisfacción, ó declarar la guerra como antes hizo contra Nápoles? ¿Quién le impidió pedir al menos, cual yo lo deseaba, mi retiro? ¿Quién le obligó á lisonjearnos muchos meses todavía, á celebrarse tratados que excluían toda idea de queja y á mostrarse contento y amigable hasta el extremo de hacer á Carlos IV un gran regalo?

Baste con esto para ver y concebir que, con proclama ó sin proclama, Napoleón hubiera obrado de igual modo con nosotros (?). Bastábalahaber visto desde un principio

(1) Lo más evidente, juzgando con la debida imparcialidad, es que más tarde ó más temprano hubiera pretendido invadirnos y conquistarnos; pero no es menos cierto que de no haber meditado lo que después medió, por desgracia, hubiera tenido que haberlo desplegando atrevidamente sus banderas, batiendo el son

79

DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ.

MEMORIAS

74

hasta aquel tiempo, que el Gabinete de Madrid no se doblaba fácilmente á sus proyectos y deseos, que resistía su dignidad é independencia con decoro, que resistía el hacerse un instrumento ciego suyo en los negocios de la Europa, y que rehusaba tenazmente cualquier concesión que se opusiese á la igualdad en intereses mutuos y en respeto que era debido se guardasen entre potencias aliadas libremente. Yo he contado ya en prueba de esto multitud de hechos sabidos y notorios, no inventados, que pertenecen á la historia. Si mi pecado fué, ó por pecado se me cuenta, haber tenido esta conducta, yo pude haber causado la enemistad de Bonaparte y ocasionado sus designios de domarnos por la intriga ó por la fuerza; mas yo no me arrepiento. Falta saber si habiendo obrado de otro modo, no nos habría arrastrado á su dominio imperceptiblemente, no nos hubiera habituado á obedecerle á ciegas, no nos hubiera confundido desde un principio entre sus filas con los demás pueblos que le servían prostrados, ni nos hubiera atado y corrompido de tal modo que el sentimiento nacional se hubiera disipado, y al intentar por

de guerra, y arrojando las consecuencias de una larga campaña sostenida por todo un pueblo como el pueblo español, y bajo el gran peligro de la concurrencia de toda Europa. Tal vez entonces hubiera sido más pronta su caída, y no se hubieran tenido que lamentar muchas cobardías y vergüenzas. Lo que no se concibe ni explica de ninguna manera satisfactoria es que, adviniendo esta contingencia fatal, se le dieran facilidades para ello. La fidelidad, el agradecimiento pueden obligar hasta el sacrificio de la vida, pero no el del honor, y esto es lo que arriesgó el favorito permaneciendo sobre las alturas del Gobierno. ¿Fue una coquetería un delirio? Si; eso debió de ser y es lo que debe más bondadosa y más acertadamente suponerse.—I. P.

(1) Hubo alguno en efecto que puso por texto de un sermón ó de una carta pastoral el *Dixit Dominus Dominus meo: sedo á dextris meis, donec ponam inimicos tuos scabellum pedum tuorum*. Yo creo que fué el obispo de Contances quien aplicó este texto á Bonaparte; no estoy cierto; podré citar con más certeza como suyo lo que en la santa iglesia metropolitana de París pronunció un año antes, en 7 de Diciembre, segundo domingo de Adviento: «¡Ah! si los astros y planetas de la obra de sus manos, Napoleón creando en Francia, si me puedo explicar así, nuevos cielos y nueva tierra, protegido en los combates contra su propio valor por el Todopoderoso, inspirado en los consejos por una luz celeste, no encontrando obstáculos sino para vencerlos; Napoleón marchando de maravilla en maravilla, de prodigio en prodigio, atestigüa al universo la existencia de una Providencia divina que dirige á su grado todos los sucesos de la tierra, escoge aquí y allí, donde lo quiere y como quiere, los instrumentos de sus obras, y aun á ellos mismos los asombra por los increíbles resultados que les hace que obtengan derribando y echando por delante de ellos, como el viento al polvo, cuanto se atreve á resistirles, dándoles su poder para consuelo de los buenos, como también para castigo de los malos, etc.»

Después citando aquel texto, *et nunc reges intelligite*, de que usó Bossuet en Versalles con tanta gloria, dijo lo siguiente: «Bosquet mismo se encontraba inferior á sí propio, si tuviera que explicarnos los caminos de Dios en todo lo que ha hecho, primero para castigar á la Francia, después para salvarla, después en lo que vemos que está obrando, para obligar á los reyes á someterse á sus decretos acerca de Napoleón, y que acaban de comprender que su absoluta voluntad es que él sea el árbitro de la Europa, y el regenerador del mundo, que los soberanos aprendan de él la ciencia del reinado, y que los pueblos reciban de su mano la felicidad unida á la obediencia.» Baste esto para muestra. Leyendo tales cosas, uno se podría decir que la tribuna

bajo tantos títulos merecerá, yo el primero de todos, con corazón sincero, rindió homenaje á sus virtudes cívicas, á su amor de la Patria, á su bravura y heroísmo; mas debió hacer memoria de aquel estado de opresión á que se vieron ellos mismos reducidos por el hombre en cuyas manos pusieron sus destinos. Si hasta tal grado llegaron á postearse ante su propia hecruca tantos Catones, tantos Pompeyos, tantos Brutos, ¿por qué razón sus escritores, casi todos han zambido á los demás Gobiernos que se plegaron más ó menos, por evitar mayores males, ante aquel hambre poderoso? No, la Francia de quien venía todo el poder de aquel gigante, y sin la cual ninguna cosa habría podido aquel caudillo, no tuvo voz para argüirle:... para indicarle tan siquiera su deseo de verle poner fin á sus proyectos ambiciosos, y de gozar en paz el fruto de tantos sacrificios y trabajos y tormentos como había arrostrado por ser libre. Fue menester que la fortuna le hubiese vuelto las espaldas y que la Francia ya se viera sobre los bordes de un abismo, para que al fin hubiese quien osara proponer se le rogase renunciar á su poder desmesurado y volver á aquel pueblo tan sufrido y generoso sus libertades y derechos (?). ¡Oh! la Francia no habría perdido

evangelica llegó entonces hasta el extremo de parodiarse á su modo y en sentido monárquico la de la convención francesa? Este sermón agrado tanto, que se mandó imprimir é insertar en el Monitor de 17 de Diciembre de 1806, número 361, donde podría hallarse más extensamente los curiosos. Poco después nombró Napoleón á aquel prelado obispo de Orleans.

(1) Voto del cuerpo legislativo para la respuesta al discurso del emperador en la sesión que fué abierta en Diciembre de 1813. «Que de elogios no han sido dados á los valerosos diputados MM. Raynouard, Lainé, Frangues, Gallis y Mane de Bi-

